
 



ส่วนที่ 1 
หลักการและเหตุผล 

 การปกครองท้องถ่ินไทยเกิดขึ้นครั้งแรกในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 5 
ทรงด าเนินการปฏิรูประเบียบวิธีบริหารราชการแผ่นดินแนวความคิดแบบตะวันตก เพื่อให้เกิดเสถียรภาพและ
เอกราชเป็นส าคัญ และเพื่อให้ทันกับนานาอารยประเทศ โดยในการบริหารราชการส่วนกลางก็มีการปรับปรุง
โครงสร้างที่ส าคัญ คือ การจัดระเบียบบริหารส่วนกลางโดยจัดตั้งกระทรวง 12 กระทรวง รวมทั้งแบ่งแยก
หน้าที่การงานออกเป็นสัดส่วนพร้อมกับได้ตั้งเสนาบดีสภาขึ้น เพื่อเป็นที่ประชุมของเสนาบดีกระทรวงต่าง ๆ 
ซึ่งมีหน้าที่ปรึกษาราชการแผ่นดิน ส่วนการปรับปรุงการปกครองส่วนภูมิภาคที่ส าคัญ คือ การจัดตั้งมณฑล
เทศาภิบาล อันประกอบด้วย มณฑล เมือง อ าเภอ ต าบล และหมู่บ้าน แล้วตั้งข้าราชการผู้ใหญ่เป็นข้าหลวง
เทศาภิบาลรับผิดชอบตลอดมณฑลตลอดจนเป็นสื่อกลางระหว่างกระทรวงมหาดไทยกับเมือง จึงท าให้รัฐบาล
กลางสามารถรวบอ านาจการปกครองไว้ส่วนกลางได้ เมืองต่าง ๆ ในส่วนภูมิภาคจะข้ึนต่อกันตามล าดับและอยู่
ในการบังคับบัญชาของกระทรวงมหาดไทย ท าให้เกิดเสถียรภาพในการปกครอง และมีความมั่นคง 

 ส าหรับการปกครองท้องถิ่นทรงมีแนวความคิดที่จะให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมด้วยในระยะแรกจึง
โปรดเกล้าฯ อนุญาตให้กระทรวงมหาดไทยด าเนินการเปลี่ยนแปลงให้ผู้ด ารงต าแหน่งผู้ใหญ่บ้าน และก านัน
เป็นผู้ได้รับเลือกจากประชาชนในท้องถิ่นแทนการแต่งตั้งจากรัฐบาลซึ่งนับว่าเป็นการริเริ่มกระจายอ านาจ
ปกครองไปสู่ประชาชนในท้องถิ่น ต่อมาทรงริเริ่มน าหลักการกระจายอ านาจโดยมีพระราชด าริให้มีการทดลอง
จัดตั้งหน่วยการปกครองท้องถิ่นขึ้น คือ สุขาภิบาลกรุงเทพ เมื่อ ร.ศ.116 (พ.ศ.2440) และได้ขยายไปยังหัว
เมืองต่าง ๆ โดย พ.ร.บ. จัดการสุขาภิบาลหัวเมือง ร.ศ. 127 (พ.ศ.2451) จึงถือเป็น จุดเริ่มต้นของการ
ปกครองท้องถิ่นของไทย(สุรชัย เจนประโคน , 2554) ปัจจุบันประเทศไทยมีรูปแบบการปกครองท้องถิ่นของ
ไทย แบ่งออกเป็น 2 รูปแบบ ได้แก่ รูปแบบที่ 1 การปกครองท้องถิ่นรูปแบบทั่วไป ได้แก่ องค์การบริหารส่วน
จังหวัด (อบจ.) เทศบาล และ องค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.) และรูปแบบที่ 2 การปกครองท้องถิ่นรูปแบบ
พิเศษซึ่งมีฐานะเป็นทบวงการเมืองและนิติบุคคล โดยในประเทศไทยมีอยู่ 2 แห่งคือ กรุงเทพมหานคร และ 
เมืองพัทยา 

 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีภารกิจและหน้าที่หลักคือ การแก้ปัญหา และสนองตอบ ความต้องการ
ของท้องถ่ิน เพื่อให้ท้องถิ่นมีความเจริญก้าวหน้า มีเศรษฐกิจดี มีความเป็นอยู่ที่ดีและสะดวกสบาย ฉะน้ันหน่วย
การปกครองท้องถิ่นจะต้องก าหนดนโยบายให้ตรงกับปัญหา และความต้องการที่แท้จริงของท้องถิ่น และ
บริหารงานให้บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายของนโยบายที่วางไว้ทั้งนี้เพื่อให้ผลการด าเนินงานเป็นประโยชน์
ต่อท้องถิ่นอย่างแท้จริง เมื่อเป็นเช่นนี้การบริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะต้องมีประสิทธิภาพ 
โดยจะต้องมีความพร้อมในด้านทรัพยากรการบริหาร ทั้งในด้านของบุคลากรขององค์กรปกครองท้องถิ่น ใน
ด้านงบประมาณ ในด้านวัสดุอุปกรณ์ และการจัดการ ซึ่งเป็นปัจจัยส าคัญที่จะท าให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
บริหารงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 องค์การบริหารส่วนต าบลหนองม่วง เป็นองค์การบริหารส่วนต าบลขนาดเล็ก ก่อตั้งขึ้น เมื่อปี พ.ศ. 
2540 มีอาณาเขตพื้นที่ 54.40 ตร.กม. มีประชากรทั้งสิ้น 9,865 คนองค์การบริหารส่วนต าบลหนองม่วง มี
บทบาทหน้าที่ส าคัญในด้านการจัดบริการสาธารณะให้กับประชาชนในท้องถิ่น ทั้ งในด้านสาธารณูปโภคและ
สาธารณูปการ ดังนั้นจึงเป็นภารกิจที่ส าคัญขององค์การบริหารส่วนต าบลหนองม่วง ในการบริหารจัดการทั้ง
ด้าน บุคลากร งบประมาณ และเครื่องมือวัสดุอุปกรณ์ โดยมุ่งเน้นการให้บริการสาธารณะอย่างมีคุณภาพแก่
ประชาชน ดังนั้นเพื่อให้การบริการประชาชนมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลตามตามเป้าหมายที่ก าหนดไว้ 



องค์การบริหารส่วนต าบลหนองม่วงจึงเห็นควรให้มีการส ารวจความ พึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการ
ของหน่วยงาน 
 

วัตถุประสงค์ 

1. เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลหนองม่วง 

2. เพื่อจัดท าข้อเสนอแนะในการพัฒนาการให้บริการผู้รับบริการต่อองค์การบริหารส่วนต าบลหนอง
ม่วง 
 

ประโยชน์ท่ีคาดว่าจะได้รับ 

1. ท าให้ทราบถึงความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลหนอง
ม่วง 

2. ท าให้ทราบข้อเสนอแนะในการพัฒนาการให้บริการผู้รับบริการต่อองค์การบริหารส่วนต าบลหนอง
ม่วง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ส่วนที่ 2  
 

วิธีการด าเนินการศึกษา 

 1.ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง  
  1.1 ประชากรที่ใช้ในศึกษา คือ ประชาชนผู้รับบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลหนอง
ม่วง ในภารกิจงานด้านการศึกษา ภารกิจงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ภารกิจงานด้านจัดเก็บภาษีบ ารุง
ท้องที่ และภารกิจงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม มีจ านวนผู้รับบริการเฉลี่ย 500 คนต่อเดือน 

  1.2 กลุ่มตัวอย่าง ได้ท าการก าหนดกลุ่มตัวอย่าง โดยสูตรการค านวณของทาโร่ยามาเน่    
(Taro Yamane) ที่ระดับความเชื่อมั่นในการเลือกตัวอย่าง 95% เมื่อก าหนดระดับความคลาดเคลื่อน ± 5 % 
จ านวน 80 คน 

  จากจ านวนกลุ่มตัวอย่าง 80 คนดังกล่าว ได้ท าการก าหนดกลุ่มตัวอย่าง 500 คน เพื่อให้มี
เหมาะสมให้การจัดเก็บและวิเคราะห์ข้อมูลในแต่ละกอง และได้ท าการสุ่มตัวอย่างแบบโควตา (Quota Random 

Sampling) ดังตารางที่ 3-1 

  ตารางที่ 3-1 ตารางจ านวนกลุ่มตัวอย่างตาม 
 

ส านัก/กอง กลุ่มตัวอย่าง (คน) เรื่อง 

1. ส านักปลัด 
2. กองคลัง 
3. กองช่าง 
4. กองการศึกษา 

20 
20 
20 
20 

1. มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 
2. มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
3. ความสุภาพในการให้บริการ 
4. ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ 
5. การจัดสถานที่รอให้บริการ 
6. ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ 
7. มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ 
8. การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม 

รวม                  80 คน 
 

 ท าการสร้างแบบสอบถาม(Questionnaire) เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ จ านวน 4 ชุด โดย
แต่ละชุดแบ่งออกเป็น 2 ตอน ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นแบบสอบถามแบบเลือกตอบ (Checklist) จ านวน 4 

ข้อ ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ 

 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการในแต่ละเรื่อง ประกอบด้วย 8 ด้าน ได้แก่ ด้าน
มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย ด้านมีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติ
หน้าที่ ด้านความสุภาพในการให้บริการ ด้านการจัดสถานที่รอให้บริการ ด้านห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับ
ความต้องการ ด้านมีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ ด้านการจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม รวม 8 ข้อ 

แบบสอบถามมีลักษณะเป็นแบบมาตรประเมินค่า (Rating Scale) โดยแต่ละข้อแบ่งเป็น 5 ระดับ คือ มากที่สุด 
มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด โดยมีหลักเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้ 
  พึงพอใจมากที่สุด  5 คะแนน 

พึงพอใจมาก   4 คะแนน 

พึงพอใจปานกลาง  3 คะแนน 

พึงพอใจน้อย   2 คะแนน 

พึงพอใจน้อยที่สุด  1 คะแนน 



ตอนที่ 3 ปัญหาในการรับบริการและข้อเสนอแนะในการพัฒนาการให้บริการ เป็นแบบสอบถาม
ปลายเปิด (Open ended) จ านวน 5 ข้อ 
 

การวิเคราะห์ข้อมูล  
 ได้ก าหนดวิธีการวิเคราะห์ข้อมูลและแปลผลให้เหมาะสมและสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และลักษณะ
ของข้อมูลที่ด าเนินการเก็บรวบรวมดังนี้ 

4.1 วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา(Descriptive Statistics) ประกอบด้วยความถ่ี ร้อยละ ค่าเฉลี่ย 
และ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

4.2 ก าหนดเกณฑ์การแปลผลโดยการค านวณความกว้างของอันตรภาคชั้นของค่าเฉลี่ย 5 ระดับ  
โดยการแบ่งคะแนนตามความกว้างของอันตรภาคชั้นของค่าเฉลี่ย 0.80 ซึ่งสามารถแปรผลความพึง

พอใจของประชาชนต่อการให้บริการ ดังนี้ 
 คะแนนเฉลี่ย 4.21 - 5.00 ความพึงพอใจระดับมากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ย 3.41 - 4.20 ความพึงพอใจระดับมาก 

คะแนนเฉลี่ย 2.61 - 3.40 ความพึงพอใจระดับปานกลาง 

คะแนนเฉลี่ย 1.81 - 2.60 ความพึงพอใจระดับน้อย 

คะแนนเฉลี่ย 1.00 - 1.80 ความพึงพอใจระดับน้อยที่สุด 

 และแปรผลค่าคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการเป็นค่าร้อยละ 
(Percentage) ดังนี้ 

ร้อยละของความพึงพอใจ = คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจ x 100 

     5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ส่วนที่ 3 
 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลหนองม่วง   
ผลการศึกษาจะน าเสนอโดยล าดับดังนี้ 

1. ผลการศึกษาส านักปลัด 

2. ผลการศึกษากองคลัง 

3. ผลการศึกษากองช่าง 

4. ผลการศึกษากองการศึกษา 
 

1. ผลการศึกษาส านักปลัด 
1.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ 

 จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 

หญิง 

12 

8 

60 

40 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 75.00 และเป็นเพศหญิง มี
จ านวนคิดเป็นร้อยละ 25.00 
    

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 18 ป ี

ระหว่าง 18-35 ปี 
ระหว่าง 36-49 ปี 
มากกว่า 50 ปี 

- 
9 

5 
6 

- 
45 

25 

30 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีอายุ ต่ ากว่า 18 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา
คือ มีอายุ มากกว่า 50 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 30.00 และอายุ 36-49 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 
25.00 ตามล าดับ 

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษา 

ปวช/ปวส 

อนุปริญญา 

ปริญญาตร ี

สูงกว่าปริญญาตรี 

13 

4 

3 
- 
- 
- 
- 

65 

20 

15 

- 
- 
- 

รวม 20 100 
 



  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 65.
00 รองลงมาคือ มีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษา มีจ านวน คิดเป็นร้อยละ 20.00 และมีการศึกษา
ระดับปวช/ปวส มีจ านวนคิดเป็น ร้อยละ 15.00 ตามล าดับ 
 

จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

เกษตรกร 

ลูกจ้าง 

รับราชการ 

ธุรกิจส่วนตัว 

นักเรียน/นักศึกษา 

อื่น ๆ 

13 

1 

- 
- 
- 
6 

65 

5 

- 
- 
- 

30 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 65.00 
รองลงมาคือประกอบอาชีพอื่น ๆ มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 30.00 และประกอบอาชีพลูกจ้าง มีจ านวนคิดเป็น
ร้อยละ 5.00 ตามล าดับ 
 

  1.2 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการ
ให้บริการ 

ด้านขั้นตอนการให้บริการ X S.D. แปลผล อันดับ 

1. มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 

2. มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
3. ความสุภาพในการให้บริการ 

4. ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ 

5. การจัดสถานที่รอให้บริการ 

6. ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ 

7. มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ 

8. การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม 

4.51 
4.41 
4.42 
4.24 
4.14 
4.46 
4.29 
4.33 

0.56 
0.61 
0.64 
0.79 
0.92 
0.59 
0.62 
0.65 

มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

มาก 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

1 
4 
3 
7 
8 
2 
6 
5 

รวม 4.36 0.50 มากที่สุด  
   

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อภารกิจงานในส่วนส านักปลัด ในภาพรวมอยู่ใน
พึงพอใจในระดับมากที่สุด  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 
เป็นอันดับหนึ่ง พึงพอใจในระดับมากที่สุด  รองลงมา คือ ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ  

รองลงมา คือ ความสุภาพในการให้บริการ รองลงมา คือ มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
รองลงมา คือ การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม รองลงมา คือ มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ 
รองลงมา คือ ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ และ อันดับสุดท้าย คือ การจัดสถานที่รอให้บริการ 
 
 
 
 
 



2. ผลการศึกษากองคลัง 
2.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ 

 จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 

หญิง 

2 

18 

10 

90 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 90.00 และเป็นเพศชาย มี
จ านวนคิดเป็นร้อยละ 10.00 
    

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 18 ป ี

ระหว่าง 18-35 ปี 
ระหว่าง 36-49 ปี 
มากกว่า 50 ปี 

- 
- 
5 

15 

- 
- 

25 

75 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีอายุ มากกว่า 50 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมา
คือ มีอายุ 36-49 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 25.00 ตามล าดับ 
 

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษา 

ปวช/ปวส 

อนุปริญญา 

ปริญญาตร ี

สูงกว่าปริญญาตรี 

13 

7 

- 
- 
- 
- 

65 

35 

- 
- 
- 
- 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 
65.00 รองลงมาคือ มีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษา มีจ านวน คิดเป็นร้อยละ 35.00 ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

เกษตรกร 

ลูกจ้าง 

รับราชการ 

ธุรกิจส่วนตัว 

นักเรียน/นักศึกษา 

อื่น ๆ 

12 

- 
- 
- 
- 
8 

60 

- 
- 
- 
- 

40 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 60.00 
รองลงมาคือประกอบอาชีพอื่น ๆ มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 40.00 ตามล าดับ 
 

  2.2 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการ
ให้บริการ 

ด้านขั้นตอนการให้บริการ X S.D. แปลผล อันดับ 

1. มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 

2. มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
3. ความสุภาพในการให้บริการ 

4. ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ 

5. การจัดสถานที่รอให้บริการ 

6. ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ 

7. มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ 

8. การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม 

4.43 
4.37 
4.38 
4.20 
4.11 
4.42 
4.25 
4.29 

0.56 
0.60 
0.63 
0.78 
0.91 
0.59 
0.61 
0.64 

มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

มาก 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

1 
4 
3 
7 
8 
2 
6 
5 

รวม 4.49 0.28 มากที่สุด  
   

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อภารกิจงานในส่วนกองคลัง ในภาพรวมอยู่ใน
พึงพอใจในระดับมากที่สุด  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 
เป็นอันดับหนึ่ง พึงพอใจในระดับมากที่สุด  รองลงมา คือ ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ  

รองลงมา คือ ความสุภาพในการให้บริการ รองลงมา คือ มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
รองลงมา คือ การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม รองลงมา คือ มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ รองลงมา 
คือ ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ และ อันดับสุดท้าย คือ การจัดสถานที่รอให้บริการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. ผลการศึกษากองช่าง 
3.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ 
 

 จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 

หญิง 

19 

1 

95 

5 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 95.00 และเป็นเพศหญิง มี
จ านวนคิดเป็นร้อยละ 5.00 
    

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 18 ป ี

ระหว่าง 18-35 ปี 
ระหว่าง 36-49 ปี 
มากกว่า 50 ปี 

- 
- 
- 

20 

- 
- 
- 

100 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีอายุ มากกว่า 50 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 100.00  
 

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษา 

ปวช/ปวส 

อนุปริญญา 

ปริญญาตร ี

สูงกว่าปริญญาตรี 

5 

- 
5 
4 
5 
1 

25 

- 
25 

20 

25 

5 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 
25.00 ซึ่งเท่ากันกับ ปวช/ปวส และ ปริญญาตรี รองลงมาคือ มีการศึกษาในระดับอนุปริญญา มีจ านวน คิดเป็น
ร้อยละ 20.00 และ อันดับสุดท้าย สูงกว่าปริญญาตรี ร้อยละ 5.00 ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

เกษตรกร 

ลูกจ้าง 

รับราชการ 

ธุรกิจส่วนตัว 

นักเรียน/นักศึกษา 

อื่น ๆ 

3 

3 

4 
2 
3 
- 

15 

15 

20 

10 

15 

- 
รวม 20 100 

 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่ประกอบรับราชการ มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 20.00 รองลงมา
เท่ากัน 3 อาชีพ คือ นักเรียน/นักศึกษา เกษตรกร และลูกจ้าง มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 15.00 และ อันดับ
สุดท้าย ธุรกิจส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 10.00 ตามล าดับ 
 

  3.2 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการ
ให้บริการ 

ด้านขั้นตอนการให้บริการ X S.D. แปลผล อันดับ 

1. มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 

2. มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
3. ความสุภาพในการให้บริการ 

4. ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ 

5. การจัดสถานที่รอให้บริการ 

6. ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ 

7. มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ 

8. การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม 

4.51 
4.35 
4.36 
4.17 
4.07 
4.62 
4.44 
4.36 

0.63 
0.86 
0.69 
1.10 
0.99 
0.55 
0.63 
0.67 

มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

มาก 
มาก 

มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

2 
5 
4 
6 
7 
1 
3 
4 

รวม 4.37 0.37 มากที่สุด  
   

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อภารกิจงานในส่วนกองช่างในภาพรวมอยู่ในพึง
พอใจในระดับมากที่สุด  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ เป็น
อันดับหนึ่ง พึงพอใจในระดับมากที่สุด  รองลงมา คือ มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย  
รองลงมา คือ มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ รองลงมาเท่ากัน 2 ด้าน คือ การจัดล าดับการให้บริการมีความ
ยุติธรรมและความสุภาพในการให้บริการ  รองลงมา คือ มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
รองลงมา คือ ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ และ อันดับสุดท้าย คือ การจัดสถานที่รอให้บริการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. ผลการศึกษากองการศึกษา 
4.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ 
 

 จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 

หญิง 

2 

18 

10 

90 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 90.00 และเป็นเพศชาย มี
จ านวนคิดเป็นร้อยละ 10.00 
    

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 18 ป ี

ระหว่าง 18-35 ปี 
ระหว่าง 36-49 ปี 
มากกว่า 50 ปี 

- 
- 

17 
3 

- 
- 

85 

15 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีอายุ 36-49 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 85.00 และมีอายุ 
มากกว่า 50 ปี มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดับ 
 

   จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษา 

ปวช/ปวส 

อนุปริญญา 

ปริญญาตร ี

สูงกว่าปริญญาตรี 

4 

16 

- 
- 
- 
- 

20 

80 

- 
- 
- 
- 

รวม 20 100 
 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา  มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 
80.00 และ อันดับสุดท้าย ประถมศึกษา ร้อยละ 20.00 ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จ านวนและร้อยละของผู้รับบริการจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

เกษตรกร 

ลูกจ้าง 

รับราชการ 

ธุรกิจส่วนตัว 

นักเรียน/นักศึกษา 

อื่น ๆ 

10 

3 

4 
- 
3 
- 

50 

15 

20 

- 
15 

- 
รวม 20 100 

 

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตร มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมา 
คือ รับราชการ มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 20.00 และ อันดับสุดท้ายเท่ากันอาชีพ ลูกจ้างและนักเรียนนักศึกษา 
คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดับ 
 

  4.2 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการ
ให้บริการ 

ด้านขั้นตอนการให้บริการ X S.D. แปลผล อันดับ 

1. มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้ง่าย 

2. มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่ 
3. ความสุภาพในการให้บริการ 

4. ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ 

5. การจัดสถานที่รอให้บริการ 

6. ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ 

7. มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ 

8. การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม 

4.56 
4.43 
4.40 
4.30 
4.13 
4.73 
4.51 
4.44 

0.56 
0.70 
0.62 
1.86 
0.87 
0.47 
0.58 
0.64 

มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากที่สุด 

มาก 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

2 
5 
6 
7 
8 
1 
3 
4 

รวม 4.39 0.30 มากที่สุด  
   

  พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อภารกิจงานในส่วนกองการศึกษา ในภาพรวม
อยู่ในพึงพอใจในระดับมากที่สุด  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า ห้องน้ าสะอาดและมีเพียงพอกับความต้องการ 
เป็นอันดับหนึ่ง พึงพอใจในระดับมากที่สุด  รองลงมา คือ มีป้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดงสถานที่เห็นได้
ง่าย  รองลงมา คือ มีน้ าสะอาดบริการอย่างเพียงพอ รองลงมา คือ การจัดล าดับการให้บริการมีความยุติธรรม 

รองลงมา คือ มีป้ายแสดงขั้นตอนและระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่  รองลงมา คือ มีความสุภาพในการ
ให้บริการ รองลงมา คือ ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ และ อันดับสุดท้าย คือ การจัดสถานที่รอ
ให้บริการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. ผลการศึกษาความพึงพอใจโดยรวมของผู้รับบริการต่อการให้บริการในทั้ง 4 ส านัก/กอง 
 

 ภาพรวมค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละของความพึงพอใจทั้ง 4 ส านัก/กอง 

การให้บริการ ส านัก/กอง X S.D. ร้อยละ แปลความ อันดับ 
ส านักปลัด 

กองคลัง 

กองช่าง 

กองการศึกษา 

4.36 
4.49 
4.37 
4.39 

0.50 
0.28 
0.37 
0.30 

87.20 
89.80 
87.40 
87.80 

มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 
มากท่ีสุด 

4 
1 
3 
2 

ภาพรวม 4.41 0.19 88.20 มากที่สุด  
  

ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการในทั้ง 4 ส านัก/กอง พบว่า กองคลัง เป็นอันดับหนึ่ง 
อยู่ในระดับมากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 89.80 รองลงมา กองการศึกษา อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
87.80 กองช่าง อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.40 และส านักปลัด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 87.20 






































































